

# 12岁女孩的愤怒： 为什么大人能打孩子 孩子就不能打大人？

本报讯 华商晨报记者 杨晓明 “为什么大人能打孩子，孩子就不能打大人？”这是一个12岁女孩夹杂着愤怒的疑惑。

据调查，孩子挨打的经历会在心上留下阴影，那他们是如何理解父母的“爱”呢？心理专家说，冲孩子发火且破坏孩子灵性，只有家长从容面对孩子的小错误，孩子才会更加灵秀，否则，总会与家长的期望背道而驰。

## 案例|孩子考了99分 妈妈问 那1分怎么丢的”

24日晚，记者电脑屏幕上蹦出一行字：老师，为什么大人能打孩子，孩子就不能打大人？”这是沈阳一位6年级女孩婷婷（化名）发来的信息。

据婷婷讲述，当天下午她正在和姐姐一起玩时与姐姐产生了不愉快，她将姐姐的手挠出血了。恰巧妈妈进屋，不分青红皂白地就骂了她，还打了她。她对记者边说边哭：“妈妈只看到我挠了姐姐的手，但是

姐姐打了我好几个耳光。”

记者感受到孩子的愤怒、恐惧，还有委屈。她说：我真是愤怒到了极点，真想打妈妈，但是我还是没敢。”我觉得妈妈不爱我，考试后妈妈从来不问我学习累不累，总会问我为什么没考好。有一次，考了99分，我本是高兴地跑回家等着妈妈表扬，结果妈妈看到卷子后并没有表现出我期盼的那种喜悦，而是说“那1分是怎么丢的”。

“为什么她只关心成绩，从来不关心我快不快乐。”婷婷告诉记者，她真的有点累，能不能帮我解答一下，为什么大人可以随便打小孩，而小孩子不能打大人呢？

记者电话里安慰婷婷：我知道你委屈了，妈妈打你在道德层面是不对，也许妈妈知道自己是错了，但碍于面子不能跟你当面道歉。妈妈对你的教育方式不对，但这并不代表她爱你……”

## 调查|多数孩子都有被“教育”的经历

今年第18次希望之旅，记者通过心理游戏给乡村孩子作过调查。班级24名孩子中，92%孩子都有过被爸妈狠狠批评甚至挨打的经历，而且给他们留下了阴影。

记者收集孩子“心理画”时发现，很多孩子写下：曾经因为题没做对被打”考试没考好被爸妈打了”玩火被家人骂了”爸爸妈妈总是拿别人的孩子跟我比。因为考试没考好，被妈妈打了”每次考完爸妈都会说我，虽然我认为自己

考得很好，但是还是挨说”妈妈从来不会问累不累，只会关心成绩好不好”爸爸妈妈一言不合就说我，我反抗还会被爸妈打”……

记者从一家沈城的教育机构了解到，有过“挨打”经历的孩子也大多有人在，但在他们心里会留下阴影。一位老师告诉记者，一次课堂上，教育孩子要孝顺父母时，当时有个孩子反问：爸妈打我，我为什么要孝顺父母？”当时引起了班级其他同学的共鸣，这些孩子都是

小学一年级的孩子。

一位7岁的男孩说：有时候觉得爸妈是爱我的，但有的时候又觉得他们不爱我，变脸特别快。他们认为我表现好的时候就爱我，当我表现不好的时候就对我很严厉。真觉得他们的爱是看条件的。”

一位12岁的女孩说：为什么妈妈总说我是她最爱的宝贝，但我总感觉不到妈妈的爱呢。她动不动就发脾气，样子特别难看。”

## 家长|不发火憋得难受怎么办

在孩子面前，能控制住你的脾气么？

在接受采访的30位家长中，大多数家长表示，自己都是用脾气管孩子的”。一位家长坦言：“但是住往越是他学习好，他的学习会越来越不好，与我的期望越来越背道而驰。”

家长李女士也学过一些教育方法，但一遇到事情还是控制不住情绪。她甚至委屈地说：“道理是懂的，但有时候孩子不听话，实在不能不让人生气发

火，总憋着也不是办法啊。”

心理专家王倩说，父母不要用脾气管孩子，当用脾气管孩子就会破坏了孩子的心灵，相当于给孩子头上加一个紧箍咒，每生气一次，就加一回紧箍咒。所以，心灵破灭了，智慧也被禁锢住了，越想让他学习好，学习会越来越不好，与家长的期望越来越背道而驰。

所以，家长最重要的应该做到反求诸己，要改正自己。家长们要知道，对孩子的教育要拒绝暴力对心理的伤害，心理伤害会让孩子即

使学习好，但自己的幸福感会降低，有的身居高位的管理者患失眠、焦虑、抑郁，或是童年埋下的创伤。所以，家长关爱孩子不是单纯的物质财富，还要有精神支持。

如果你忍不住对孩子发火，首先，接受生气的事实，不必内疚，要让孩子知道你此时此刻的情绪反应是什么。其次，客观地表达自己的感受，和你对孩子的担心。比如说：我生气是因为我担心你。这样会让孩子感受到爱的流淌，而不是被隔离。

## 专家|教育孩子首先要学会做好家长

有着数十年教育经验的辽宁省特级教师邢志敏接受记者采访时说，有一位家长曾经开玩笑地说：“现在什么都需要‘证’，毕业证、教师资格证、军官证……可是唯独最需要持证上岗的家长却没有‘证’，我们要好好地学懂规律、懂孩子的好家长。”这句话反映了做家长的具有普遍性的两大状态：一是我们虽是爸爸妈妈，我们非常爱孩子，但很多时候不太会爱；二是每个家长都和孩子一样，都在学做家长，都要不断地在学习中成长。

家长们要多学习、多观察、多从孩子的心理出发、多换位思考、多陪伴、用自己的人生态度去影响孩子的人生态度。学会去爱是一种“做”的哲学，亲身做、示范做、经常做，孩子慢慢就学会了；总是说、不停说、重复说，不烦也烦。想让孩子成为什么样的人，自己就

去做什么样的人，慢慢地孩子就顺着你的期望成长；想让孩子成为什么样的人，用嘴说永远也不会到达自己期盼的地方。

学习做家长——就要有学的姿态。学习嘛，总会有学通的时候，也会有弄不懂的地方，弄不懂就要交流、讨论，从过程之中找到一些规律，从规律中揣摩一些适合自己教育孩子的方法。每个孩子都是不一样的，每一个孩子的内心世界都是宏大的，这就要求每一个家长面对自己孩子的时候，不是在复制方法，而是在建构自己和孩子交流的轨道，平等、平行、前行、延伸，就用这样的姿态和孩子一样，学习做家长。

每一个普通的改变都将改变普通，因为从决心变得更好的那一刻起，所有的家长朋友已经与一个全新的自己不期而遇了。

# 身家千万老板 54岁转行再创业

本报讯(华商晨报主任记者 王齐波)从擦鞋匠到身家千万的店铺老板，作为改革开放后的第一代农民工，36年间，福建籍农民工黄建民用一股冲劲打拼出属于自己的一片天。但54岁时的他却放弃安逸，转行创业，再出发”。

## 只身 闯关东”

1963年，黄建民出生在福建省泉州市一个农村家庭，小时候家里条件很差。作为家里的长子，黄建民很早就开始学做木匠活以补贴家用，这门手艺让他有了最初的奋斗方向。

1981年，黄建民决定从福建来东北；东北有黑土地，有森林，我会木匠活，相信会有我的未来。”

1983年，20岁的黄建民借了60块钱，坐了3天4夜的火车来到了辽宁沈阳。走出火车站的他被眼前的一幕震惊了：一个人看着刚刚擦亮的皮鞋，掏出五毛钱给擦鞋匠。当时，五毛钱在黄建民的老家是打一整天的家具才挣来的呀！原本想靠木工手艺闯天下的黄建民顿时改变了主意，既然擦皮鞋也能赚到这么多的钱，我何不也来擦皮鞋呢，于是，它选了一块地点，做起了擦皮鞋的生意。

黄建民在沈阳擦了4年皮鞋。别人擦鞋五毛一双，他只收三毛，最多一天能擦30多双皮鞋。勤奋的黄建民靠着擦皮鞋赚到了人生的第一桶金。



黄建民向客户推荐产品

■华商晨报主任记者 王齐波 摄

## 曾赔光积蓄

1984年，21岁的黄建民被父亲叫回福建老家成家，妻子是自己此前从未谋面的姑娘黄丽珠。

结婚后，黄丽珠留在老家，黄建民只身一人又来到沈阳继续干着擦皮鞋的活。1987年，黄建民用擦皮鞋攒下来的1万块钱转行收废品。由于行情不清，不到半年时间，他赔光所有积蓄。沮丧、失落，身在异乡的黄建民来到了一家家具厂，他盘算着在厂里学习经验，将来能开自己的家具店。

老板看了瘦小的黄建民，让他回去多长点肉再回来。但黄建民没有轻易放弃，他恳求老板让自己先干一段时间；干得好了你再给我钱，干不好不要钱。”就这样，黄建民在工厂里学习了4年。别人8点上班，黄建民7点就到工厂，别人晚上5点半下班，黄建民8点才离开工厂。4年后，黄建民掌握了从木材采购到家具制作的整个流程，自己开了家具店。

## 54岁再转行

2000年，黄建民敏锐地意识到服

装生意的利润比做家具要高，这个“不安分”的农民又一次选择了转行。“每天凌晨一点服装市场就开门，我10多年来没有睡过一个完整的觉。”黄建民说，为了多赚利润，他既是促销员又是搬运工，一天下来累得躺下就能睡着。服装生意黄建民一干就是16年，从当年的“擦鞋匠”到身价千万的“黄老板”，他先后获得了沈阳市劳模、辽宁省劳模、全国劳模。

在别人眼中“抠门”的黄建民，汶川地震时捐了1万元现金和300条裤子。到目前为止，他捐出的各类款项已达数十万，先后资助5名学生完成了学业，帮助多名农民工实现创业。

2016年，54岁的黄建民将服装生意交给了妻儿，他又一次走上了创业路上。这一次，他选择了一个全新的行业——润滑油促销员。

两年的时间里，黄建民推销的产品已覆盖了全省的2000多个销售点。“出门做促销，多的时候一天要步行30多公里。虽然我没有现在的年轻人有学历、岁数还大了，但我勤快呀，他们跑一个客户我跑5个，成功的几率也就高了。”黄建民表示，从这两年的业绩来看，他一个人的产品推销数量能抵过五名大学毕业生的总量。他说，不是他有多聪明，是比别人有冲劲，敢于吃苦。

# 今年全省招募平安治安志愿者26万余人

本报讯(华商晨报首席记者 冯勇 主任记者 姚琦东 记者 赵威)昨日，省公安厅对外发布消息，今年以来，全省公安机关创新发展群防群治工作取得显著成效，全省共招募平安治安志愿者26万余人，组建微信群或QQ群6188个，建立微信公众号1135个，收集上报违法犯罪信息2400余条，化解矛盾纠纷5000余件。

群防群治工作是社会治安综合治理的关键环节，是建设立体化、信息化治安防控体系的重要基石。全省公安机关创新发展群防群治工作取得显著成效，赢得了人民群众的充分认同和社会治安状况的持续好转。

其间，丹东市局打造了“百人朋友圈”万人红袖标”百万警民微信群”品牌，沈阳市公安局建立了“互联网+平安志愿者”工作模式，初步形成了我省群防群治力量独特品牌。

据统计，目前，全省共招募平安治安志愿者26万余人，组建微信或QQ群6188个，建立微信公众号1135个，收集上报违法犯罪信息2400余条，化解矛盾纠纷5000余件，消除了一批发展隐患，为群众办了一批实事、好事，解决了一批急事、难事。

全省公安机关出台了创新发展群防群治工作实施意见，对创新发展群防群治工作进行全面部署，成立工作专班，明确工作目标，细化量化工作任务，落实工作责任。

另外，全省各级公安机关主动作为，积极协调综治等有关部门强化管理，发挥群防群治力量在安全防范、巡逻防控、维稳安保、矛盾化解和应急处突等工作中的作用，有效缓解警力不足的难题困扰。

沈阳市各级公安机关取得人社、房产、工商、卫生、环卫、供电、供水、物流、行政执法局等单位 and 部门的密切配合，实施全民总动员，全市826个社区和1454个村始终保持10万人的群防群治力量。

# 皇姑区29类食品抽检合格率99.89%

本报讯 华商晨报主任记者 闻英奇)12月28日，记者从沈阳市皇姑区2018年食品安全监督抽检工作新闻发布会上了解到，截至11月末，皇姑区完成对肉制品、蛋制品、饮料、乳制品等29个食品大类开展抽检监测1859批次，合格率为99.89%，比2017年提高1.51个百分点。

皇姑区市场监督管理局新闻发言人张铁梅介绍，2018年度内，皇姑区市场监督管理局在全区食品生产企业、大中型餐馆、超市、农贸市场、建筑工地食堂、学校(托幼)食堂和小熟食店等场所开展食品安全监督抽检共计1859批次。在保证区域内全覆盖的同时，重点加强对食用农产品集

中交易市场、大型集体餐饮场所、中小学校园及周边等区域食品生产经营者的监督抽检。

截至11月末，已完成对肉制品、蛋制品、饮料、乳制品等29个食品大类开展抽检监测1859批次，其中，农兽药残留930批次，全面覆盖食品生产、流通、餐饮和食用农产品四个环节，其中抽样检验项目合格样品1857批次，不合格样品2批次，合格率为99.89%，比2017年提高1.51个百分点。

在抽检的29类食品中，抽检餐饮环节320批次，合格样品320批次，合格率为100%；抽检食用农产品930批次，合格样品928批次，合格率为99.78%，不合格样品2批次；抽检生产

环节50批次，合格50批次，合格率为100%；抽检流通环节559批次，合格样品559批次，合格率为100%。

全年监督抽检中共有2批次样品相关项目被判定不合格，主要表现在农药残留和生物毒素超标两方面，其中，某超市所售食用农产品(油菜)有1批次样品被检出克百威项目实测值超标；某流通企业有1批次样品被检出黄曲霉毒素B1实测值超标。

皇姑区市场监督管理局针对在监督抽检中发现的2批次不合格产品(样品)迅速反应，启动核查处置程序，第一时间解决存在的问题。除已责令相关食品经营者立即采取封存库存问题食品，暂停销售，召回等措

施控制食品安全风险，认真排查问题发生的原因并进行整改外，还对上述2家单位销售不符合食品安全标准食品的行为依法作出行政处罚。

皇姑区市场监督管理局将继续针对食用农产品中农药残留和生物毒素超标等问题，一线监管部门将加大对食品生产经营者的日常监管力度和抽检频次，不定期开展专项监督抽检和风险监测工作，严控不合格食品流入市场，保障食品安全。按照《食品安全法》的要求，鼓励有条件的食品生产者配备检验设备和检验人员，自觉开展抽样检验或快速检测。作为监管部门要加大监督抽检力度和范围，从而进一步提高监管效能。

# 男子恶意透支成网逃 高速卡口被拿下

本报讯 华商晨报记者 赵威)一男子利用信用卡恶意透支，被公安机关立为网上逃犯后，觉得自己没啥大事，反而堂而皇之地驾车四处溜达，结果被警察堵在了高速路口。

12月26日18时许，丹东市公安局宽甸县局丹通高速公路宽甸临时卡点执勤民警在检查过往车辆时，发现一辆棕色吉利牌轿车上的乘车男子言词闪烁，形迹可疑。经现场盘查发现，该人系网上逃犯，遂将其控制并带至卡点警务室。

经进一步核查得知，王某于去年因透支使用银行信用卡12000元逾期未还款，被本溪警方立为网上逃犯，当天驾车回老家探亲，结果被逮了个正着。目前，犯罪嫌疑人王某已被移交至本溪警方，案件正在进一步侦办当中。